# |封|面|头|条

华西都市报-封面新闻 记者 叶海燕 受访者供图

10月29日下午4时30分,中国自由 攀登者陈楚俊、王永鹏、童海军三人,历 时6天,成功登上海拔7508.9米的贡嘎山 主峰——木雅贡嘎。这也是中国攀登者 第三次站上贡嘎山顶峰。

贡嘎山,位于甘孜藏族自治州境内, 被誉为"蜀山之王",对每一位登山爱好 者而言,有着难以抗拒的魅力。王永鹏 是三人团队里第一个登上贡嘎山顶峰的 人,那一刻,他不禁跪在了雪地里,激动 的眼泪夺眶而出。随后,他和相继登顶 的陈楚俊、童海军紧紧相拥,互相激动地 拍打着肩膀,"兄弟,我们到顶了!"

## 与冰崩几乎擦肩而过

陈楚俊、童海军同龄,今年29岁,王 永鹏年龄稍长,今年34岁,三人都是具有 丰富经验的攀登者。多年的爬山经历, 也赋予了他们相似的外貌特征:身材精 瘦、皮肤黝黑。

10月24日上午,陈楚俊、王永鹏、童 海军从甘孜州泸定县燕子沟镇出发,沿 贡嘎山北壁转东北山脊上山。到达山脚 的大本营后,他们从队友手里接过物 资。这意味着,接下来的路将是坡度接 近垂直的陡峭冰川和岩壁,而在皑皑白 雪下还暗藏着未知的裂缝。

这座巍峨耸立的雪山,一开始就给 了三位登山小伙一个"下马威"。在C1 营地的起攀点,一处山体刚刚发生冰崩, 他们十分清楚有再次发生崩塌的可能, "但这是必经之路,只能赌一赌运气。"

三人依次快速通过后,顷刻间,冰崩 发生了! 他们惊出一身冷汗,异口同声 地说:"还好刚才跑得快。"回想起那一 刻,王永鹏仍心有余悸,"当时真的挺惊 险的,冰崩的位置距离我们只有几米,几 乎是擦肩而过。"

10月28日下午4时许, 历时5天, 他 们到达C3营地,此时的海拔为6700米, 气温零下20摄氏度。他们将在此做冲顶 前的最后一次休整。

在坡度接近垂直的雪山上安营扎 寨,绝非易事。他们需要用简单的工具, 在厚厚的积雪下刨出一块平地。但爬了 一天山的三个人,体力快要耗尽,为了赶 在天黑前把帐篷支起来,他们只得相互 鼓劲,拿出携带的铝铲,一铲一铲地刨 雪、挖坑。"山上的风很大,我们把雪切成 一块一块垒在一起,砌成一面雪墙。"

耗时一个多小时,帐篷扎好了,此时 三人已精疲力尽,拿出包里所剩无几的 食品补充能量。但6700米的海拔,让王



永鹏觉得呼吸有些困难,除了喝水,几乎 吃不下任何东西,便昏昏沉沉地睡去。

## 冲顶

#### 顶着风雪8小时登顶

"叮铃铃!"10月29日凌晨5点,童海 军的闹铃响了,帐篷外一片漆黑。长时 间未进食加上高海拔,让王永鹏忍不住 干呕,但多年登山经历练就的身体素质, 让他很快克服了身体的不适。喝下能量 饮料后,他们便开始收拾装备出发。

上午8点,他们开始冲顶。但距离山 顶的最后800多米异常艰难,他们体能极 度消耗,心率升高、呼吸急促,双腿发

10月29日下午4时30分,陈楚俊、 王永鹏、童海军成功登上海拔7508.9米 的贡嘎山主峰木雅贡嘎。



登顶木雅贡嘎后,陈楚俊、童海 军、王永鹏(从左至右)一起合影。

软。此时的风速达到每小时60公里,气 温骤降至零下30摄氏度。"大风卷着雪渣 拍打在脸上,就像一根根针刺进皮肤,视 线也变得模糊。"王永鹏说。

他们利用绳子,结组攀登。三人换 着当开路先锋,皑皑白雪上留下了他们 坚韧的脚印。8小时后,陈楚俊、王永鹏、 童海军终于站上了贡嘎之巅。此时,眼 前没有了风雪,迎接他们的是湛蓝的天 空和金色的阳光,周围的雪山在金色阳 光映照下熠熠生辉, 蔚为壮观。

那一刻,他们激动的热泪夺眶而出。 1957年,中华全国总工会登山队6 名队员登顶贡嘎山,那也是中国攀登者 第一次站上蜀山之巅。2018年,李宗利 团队登顶成功。而陈楚俊、王永鹏和童 海军,则书写了中国人第三次站上蜀山 之巅的传奇。

惊险之余,这一路他们更多地是觉 得在被这座雪山眷顾,"不是我们征服了 贡嘎,而是贡嘎接纳了我们。"

### 攀登"窗口期"难以确定

回顾登顶的历程,在陈楚俊眼里,气 候的不稳定性是第一大难题。他介绍 说,攀登珠峰的"窗口期"有一个半月的 时间,而贡嘎山的"窗口期"难以确定,最 短的时候甚至只有1到2天。"去年10月 份,我在贡嘎山域驻扎了一段时间,因为 天气突变,没能登顶。"

贡嘎山的垂直攀登高差超过2500 米,需要采取阿尔卑斯式的攀登。这种 攀登方式,要求精简登山物资,除了必要 的登山设备,攀登者连携带的口粮都需 要精确计算,更不可能背上氧气瓶。因 此,高山上稀薄的氧气,是三人面临的第 二大难题。为此,他们进行了特别的准 备,"为了避免缺氧产生严重的高反,我 们登贡嘎山前在西藏登了海拔6000多 米的山来适应。'

贡嘎山,藏语的"贡"是冰雪之意, "嘎"为白色,意为白色冰山。以冰川闻 名的贡嘎山麓有冰川159条,面积达390 多平方公里,是世界上海洋性冰川最早 发育地区之一。由于冰川的侵蚀,陡峭 的山峰变为金字塔形,高耸入云,直刺青 天。贡嘎山也是国际上享有盛名的高山 探险和登山胜地。

四川省登山户外运动协会会长刘建 介绍,攀登贡嘎的技术难度大于珠穆朗 玛峰,攀登者的死亡率也比珠峰高,"由 于其海拔高、冰岩混合的山体,需要攀登 者同时拥有攀岩、攀冰等技能。而且贡 嘎山气候难以琢磨,要想登顶还得'靠天 吃饭'。"

刘建提醒, 贡嘎山属于自然保护区, 并非普通的旅游景区。根据《国内登山 管理办法》,攀登贡嘎山需要提前进行申 请,经过国家体育总局的审批许可才能 进行攀登、穿越。同时, 贡嘎山虽令人向 往,但难度高、危险大,普通登山爱好者 不要轻易尝试。

超125万人次参与 近1700万阅读量

# 文物"四普"知多少知识挑战赛火爆收官

第四次全国文物普查(以下简称"四 普")正如火如荼进行,作为普通公众,如 何了解和参与"四普"呢? 在刚结束不久 的文物"四普"知多少知识挑战赛中,来 自天南海北的文博迷通过趣味问答的形 式,在指尖领略全国文物普查所走过的 漫长而光辉的历程。

如今,随着第三赛程"四川四普知多 少"落下帷幕,文物"四普"知多少知识挑 战赛也正式收官。

从盛夏到深秋,从"文物知识知多

少"到"文物普查知多少"再到"四川四普 知多少"……三个赛程,长达近100天,总 计超过125万人次参与其中。同时,话题 #文物四普知多少#在社交平台上的阅读 量近1700万,引发公众关于文物普查的 热烈讨论。

"我们几乎每天都会刷题,虽然知识 储备量不是很多,但从挑战赛里学到了 新的知识。"有网友表示。

来自山东的杨女士,是第一赛程一 等奖的获得者。她告诉华西都市报、 封面新闻记者,她几乎每天都与先生 一同参与答题,在闲暇时间"刷题"成 为了生活的一部分。靠着每日的答题 积累,最终成功登上榜首。自己也因 为这次活动,"邂逅"了不少国宝级文 物,读懂了四川境内热门文博场所的 历史与文化。

此次知识挑战赛特别为参赛用户准 备了数百张四川境内的热门景区门票, 获奖者不仅能够亲自踏上文化遗产地, 近距离接触巴山蜀水间的古老遗存遗 迹,体会它们历久弥新、生生不息的生命 力,还能感受文物工作者在文化遗产保 护中的艰辛努力。

文物承载璀璨文明,传承历史文化, 维系民族精神。而文物普查是文物事业 发展的重要基础性工作,更是重大国情 国力调查。如今,虽然挑战赛已经收官, 但在田野山林之间,还有无数的文物普 查人员在奔忙,让隐蔽在荒芜中的文物 被看见、受保护。

华西都市报-封面新闻记者 李雨心